
جنگ روسیه و اوکراین در حالی وارد 
پیچیدگی‌های جدید شده که نشانه‌های 
میدانی از ورود این بحران به مرحله‌ای 
پیچیده‌تر و خطرناک‌تر حکایت دارد. 
تشدید حملات پهپادی، هدف قرار گرفتن 
زیرساخت‌های حیاتی انرژی، افزایش 
تهدیدهای متقابل و هشدارهای سیاسی 
رهبران دو کشور، همگی نشان می‌دهد که 
میدان نبرد از یک جنگ فرسایشی به سمت 
نبردی با ابعاد گسترده‌تر نظامی و امنیتی در 

حال حرکت است.
در تازه‌ترین تحولات، ولودیمیر زلنسکی، 
رئیس‌جمهور اوکراین، نسبت به آمادگی 
روسیه برای انجام یک حمله گسترده 
هشدار داده و از شهروندان این کشور خواسته 
است نسبت به هشدارهای حمله هوایی 
حساسیت بیشتری نشان دهند. همزمان، 
حملات پهپادی اوکراین علیه تأسیسات 
انرژی روسیه و پاسخ‌های تلافی‌جویانه 
مسکو، سطح تنش‌ها را به شکل قابل توجهی 

افزایش داده است.
در روزهای اخیر، حملات دو طرف بیش 
از گذشته بر زیرساخت‌های حیاتی متمرکز 
شده است. اوکراین با حمله به انبارهای 
سوخت و تأسیسات بندر کرچ، فشار جدیدی 
بر روسیه وارد کرده و در مقابل، مسکو نیز 
حملات موشکی و هوایی خود علیه شهرهای 

مختلف اوکراین را افزایش داده است.
شهر پولتاوا در مرکز اوکراین هدف 
حملات موشکی روسیه قرار گرفت که بر 
اثر آن چندین نفر از جمله کودکان زخمی 
شدند و ده‌ها ساختمان مسکونی آسیب 
دید. همزمان، خارکیف، سومی، دونتسک و 
دنیپروپتروفسک نیز شاهد حملات روسیه 

بوده‌اند.
از سوی دیگر، حملات گسترده پهپادی 
اوکراین علیه مسکو و مناطق پیرامونی 
آن، موجب آتش‌سوزی در پالایشگاه نفت 
مسکو شد. وزارت دفاع روسیه اعلام کرد که 
صدها پهپاد و چند موشک کروز اوکراینی را 
رهگیری کرده است، اما خسارت وارد شده به 
زیرساخت‌های انرژی روسیه، نگرانی‌هایی را 
درباره تداوم تأمین سوخت ایجاد کرده است.
به دنبال این حملات، مقام‌های کریمه 
فروش بنزین به شهروندان عادی را متوقف 
کرده‌اند و اولویت را به نهادهای امنیتی و 
دستگاه‌های حیاتی اختصاص داده‌اند. این 
تصمیم نشان می‌دهد که حملات اوکراین 
به تدریج تأثیرات ملموسی بر وضعیت 
لجستیکی و اقتصادی روسیه بر جای 

گذاشته است.

در همین حال، نگرانی‌ها درباره نیروگاه 
هسته‌ای زاپوریژیا نیز افزایش یافته است. 
قطع برق خارجی این نیروگاه و فعال 
شدن ژنراتورهای دیزلی اضطراری، بار 
دیگر خطرات ناشی از جنگ در مجاورت 
بزرگ‌ترین نیروگاه هسته‌ای اروپا را برجسته 

کرده است.

چرا اوکراین حملات علیه روسیه را 
تشدید کرد؟

تشدید حملات اوکراین به عمق خاک 
روسیه، صرفاً اقدامی تاکتیکی نیست بلکه 
بخشی از یک راهبرد گسترده‌تر برای تغییر 

موازنه جنگ محسوب می‌شود. کی‌یف طی 
ماه‌های اخیر دریافته است که در نبردهای 
زمینی، روسیه همچنان از برتری نسبی 
برخوردار است و از این رو تلاش می‌کند با 
انتقال میدان نبرد به عمق خاک روسیه، 
هزینه‌های جنگ را برای کرملین افزایش 

دهد.
هدف قرار دادن پالایشگاه‌ها، انبارهای 
سوخت، پایانه‌های نفتی و زیرساخت‌های 
بندری، چند هدف اساسی را دنبال می‌کند. 
نخست، ایجاد اختلال در زنجیره تأمین 
سوخت و تدارکات ارتش روسیه؛ دوم، 
افزایش فشار اقتصادی بر مسکو؛ سوم، انتقال 
پیام سیاسی به افکار عمومی روسیه مبنی 
بر اینکه جنگ تنها محدود به جبهه‌های 

اوکراین نخواهد بود.
حملات گسترده پهپادی علیه مسکو و 
پالایشگاه نفت این شهر نیز از همین منطق 
پیروی می‌کند. اوکراین تلاش دارد نشان 
دهد که توانایی هدف قرار دادن مراکز حساس 
روسیه را دارد و می‌تواند هزینه‌های امنیتی و 
اقتصادی جنگ را افزایش دهد. در مقابل، 
روسیه این اقدامات را عبور از خطوط قرمز 
تلقی کرده است. سرگئی لاوروف، وزیر امور 
خارجه روسیه، هشدار داده که پاسخ مسکو در 
مقیاسی گسترده خواهد بود و حملات علیه 
اهدافی که توان رزمی ارتش اوکراین به آنها 

وابسته است، تشدید می‌شود.

بر همین اساس، انتظار می‌رود روسیه 
در دور جدید حملات خود، علاوه بر مراکز 
نظامی، زیرساخت‌های انرژی، شبکه 
حمل‌ونقل، تأسیسات صنعتی و مراکز 
لجستیکی اوکراین را با شدت بیشتری 

هدف قرار دهد.
هشدارهای زلنسکی درباره احتمال 
حمله گسترده روسیه نیز در همین چارچوب 
قابل تحلیل است. رئیس‌جمهور اوکراین به 
خوبی آگاه است که حملات اخیر کی‌یف به 
عمق خاک روسیه، واکنش سخت کرملین 
را در پی خواهد داشت. از این رو، تلاش 
می‌کند جامعه اوکراین را برای شرایط 
 دشوارتر آماده سازد و میزان تلفات انسانی را 

کاهش دهد.
از منظر سیاسی نیز زلنسکی با برجسته 
کردن تهدیدهای روسیه، درصدد حفظ 
انسجام داخلی و همچنین جلب حمایت 
بیشتر کشورهای غربی است. او می‌کوشد 
این پیام را به متحدان خود منتقل کند که 
کاهش حمایت‌های نظامی می‌تواند به 
برتری روسیه و افزایش خطرات امنیتی برای 

اروپا منجر شود.
مجموع این عوامل نشان می‌دهد که 
احتمال ورود جنگ به یک مرحله گسترده‌تر 
وجود دارد، اما این به معنای آغاز یک جنگ 
تمام‌عیار جدید نیست. آنچه محتمل‌تر 
به نظر می‌رسد، تشدید جنگ فرسایشی 

و افزایش حمات دوربرد، پهپادی 
 و موشکی علیه زیرساخت‌های حیاتی 

دو طرف است.

اختلافات غرب 
و آینده حمایت از اوکراین

تحولات اخیر در شرایطی رخ می‌دهد 
که در اردوگاه غرب نیز اختلاف نظرهایی 
درباره نحوه ادامه حمایت از اوکراین مشاهده 

می‌شود.
بریتانیا همچنان یکی از حامیان اصلی 
کی‌یف به شمار می‌رود و در همین راستا، 
توسعه و آزمایش تسلیحات دوربرد جدید 

را در دستور کار قرار داده است. لندن امیدوار 
است با تولید مهمات ارزان‌تر و سریع‌تر، توان 

تهاجمی اوکراین را تقویت کند.
در مقابل، برخی جریان‌های سیاسی 
اروپایی نسبت به ادامه روند فعلی هشدار 
می‌دهند. آرماندو مما، سیاستمدار فنلاندی، 
ضمن انتقاد از سیاست‌های زلنسکی، معتقد 
است که تشدید تنش‌ها می‌تواند امنیت اروپا 

را با تهدیدهای بیشتری مواجه سازد.
در سطح اتحادیه اروپا نیز اگرچه حمایت 
سیاسی از اوکراین ادامه دارد، اما موضوع 
عضویت کامل این کشور با موانع جدی روبه‌رو 
شده است. فردریش مرتس، صدراعظم 
آلمان، تأکید کرده که کشوری در حال 
جنگ نمی‌تواند به عضویت کامل اتحادیه 
اروپا درآید و پیشنهاد »عضویت وابسته« را 

مطرح کرده است.
زلنسکی این پیشنهاد را رد کرده و 
معتقد است اوکراین باید با تمامی حقوق 
و اختیارات به اتحادیه اروپا بپیوندد. از نگاه 
کی‌یف، مقاومت در برابر روسیه در حقیقت 
دفاع از امنیت اروپا محسوب می‌شود و 
بنابراین اوکراین شایسته عضویت کامل در 

ساختارهای اروپایی است.
در این میان، اتحادیه اروپا تلاش می‌کند 
کانال‌های ارتباطی خود با روسیه را نیز حفظ 
کند. آنتونیو کاستا، رئیس شورای اروپا، از 
ایجاد مجاری دیپلماتیک مستقیم با مسکو 
سخن گفته است، هرچند بروکسل قصد 

ندارد نقش میانجی رسمی را برعهده بگیرد.
در خصوص ایالات متحده نیز رویکرد 
کلی واشنگتن همچنان بر استمرار حمایت 
از اوکراین استوار است، اما در آمریکا نیز 
بحث‌هایی درباره هزینه‌های جنگ و 
چگونگی مدیریت بحران مطرح است. 
واشنگتن در مجموع خواهان جلوگیری 
از پیروزی روسیه است، اما همزمان تلاش 
می‌کند مانع تبدیل جنگ اوکراین به 
 یک رویارویی مستقیم میان روسیه و 

ناتو شود.
اگرچه هنوز نشانه‌ای از تمایل دو طرف 
برای عقب‌نشینی از مواضع خود مشاهده 
نمی‌شود، اما افزایش حملات راهبردی و 
هشدارهای متقابل نشان می‌دهد که بحران 
اوکراین وارد دوره‌ای شده است که احتمال 
گسترش دامنه آن بیش از هر زمان دیگری 
وجود دارد. با این حال، قدرت‌های غربی و 
اتحادیه اروپا همچنان در تلاش هستند ضمن 
حفظ حمایت از کی‌یف، از تبدیل این جنگ 
به بحرانی فراگیرتر در قاره اروپا جلوگیری 
کنند؛ هدفی که تحقق آن با توجه به روند 
کنونی تحولات، بیش از گذشته با دشواری 

همراه شده است.

حملات متقابل روسیه و اوکراین در سایه تقابل فرسایشی ادامه دارد؛ 

حمایت شهروندان اروپا نبرد پهپادها، فاز راهبردی برای تغییر موازنه
از عضویت مجدد بریتانیا در اتحادیه

با گذشت نزدیک به ۱۰ سال از بریگزیت نتایج یک 
نظرسنجی جدید نشان داد دوسوم شهروندان اتحادیه 
اروپا از بازگشت بریتانیا به این بلوک حمایت می‌کنند. 
در این نظرسنجی جدید همچنین مشخص شده اکثر 
رای‌دهندگان بریتانیا معتقدند بریگزیت به مسائل مهم 
زندگی آنها آسیب زده و خواستار روابط نزدیک‌تر لندن با 
اتحادیه اروپا از جمله در زمینه افزایش همگرایی و آزادی 

تردد هستند.
یک دهه پس از برگزاری همه‌پرسی بریگزیت، 
نظرسنجی اندیشکده شورای روابط خارجی اروپا نشان 
داد ۶۶ درصد از پاسخ‌دهندگان در ۱۵ کشور، عضویت 
بریتانیا در اتحادیه را ایده‌ای بسیار خوب، خوب یا »نه خوب 
و نه بد« می‌دانند. درصدی که بیشتر از میزان حامیان رابطه 
نزدیک‌تر )۵۹ درصد( یا حامیان حفظ وضعیت موجود )۴۶ 

درصد( بود.
پایین‌ترین درصدهای حمایت از بازگشت بریتانیا به 
اتحادیه اروپا در بلغارستان با ۵۶ درصد و در فرانسه و ایتالیا 
با ۵۹ درصد ثبت شد و بیشترین میزان حمایت نیز با رقم 
۷۵ درصد در هلند و دانمارک بود. به نوشته گاردین، حتی 
رای‌دهندگان احزاب راست افراطی و منتقد اتحادیه اروپا 
نیز گفتند از روابط نزدیک‌تر بین این بلوک و بریتانیا حمایت 
می‌کنند، از جمله اکثریت هواداران حزب کنفدراسیون 
لهستان )۷۱ درصد(، حزب آلترناتیو برای آلمان )۵۸ درصد( 

و حزب اجتماع ملی فرانسه )۵۸ درصد(.
تاکنون چندین تن از رهبران اروپایی نیز از بازگشت دوباره 
بریتانیا به اتحادیه اروپا حمایت کرده‌اند. امانوئل ماکرون، 
رئیس‌جمهور فرانسه در این راستا گفته بود در به روی این 
بازگشت »همواره باز« است و پدرو سانچز، نخست‌وزیر 
اسپانیا، تاکید کرده کشورش »کاملًا« از عضویت دوباره 
بریتانیا در اتحادیه حمایت خواهد کرد. الکساندر استاب، 
رئیس‌جمهور فنلاند، صراحتاً بریتانیا را نامزد عضویت خوانده 
و گفته است: »ما به صدای بریتانیا در اروپا نیاز داریم. واقعاً 
جای شما خالی است.« در ماه مه نیز حزب سبز اروپا رسماً از 

بریتانیا برای بازگشت دعوت کرد.

نظرسنجی مذکور که در ماه مه انجام شده در خود بریتانیا 
نشان داد رای‌دهندگان در تمام طیف‌های حزبی، از جمله 
هواداران حزب ریفورم، معتقدند بریگزیت تأثیر منفی بر 
کشور و بسیاری از موضوعات کلیدی که یک دهه پیش در 

کانون بحث‌ها بودند داشته است.
پاسخ‌دهندگان انگلیسی نظرسنجی گفتند خروج از 
اتحادیه به اولویت‌های اصلی آنان ضربه زده است: هزینه 
زندگی )۶۶ درصد(، اقتصاد )۶۵ درصد(، فرصت‌های جوانان 
)۵۷ درصد(، مهاجرت غیرقانونی )۵۶ درصد( و تجارت )۵۶ 
درصد(. حتی اکثر رأی‌دهندگان موافق خروج از اتحادیه 
اروپا )۵۸ درصد( نیز گفتند بریگزیت مهاجرت غیرقانونی 

را بدتر کرده است.
همچنین وقتی از پاسخگویان خواسته شد مزایای 
اصلی بریگزیت را مشخص کنند، رایج‌ترین گزینه انتخابی 
با اختلافی چشمگیر گزینه »نمی‌دانم« بود و پس از آن نیز 
گزینه »هیچ‌کدام از موارد فوق« که نشان می‌دهد اکنون 
بیشتر رای‌دهندگان بریتانیایی احساس می‌کنند بریگزیت 
آسیب واقعی وارد کرده بدون اینکه هیچ سود مشخصی 
برایشان داشته باشد. این دیدگاه قاطع به‌شدت منفی 
درباره بریگزیت در بخشی دیگر از نظرسنجی تمایل شدید 
پاسخگویان به رابطه نزدیک‌تر با این بلوک را نشان داده است: 
۷۵ درصد از پاسخ‌دهندگان انگلیسی موافق این اتفاق بودند. 
وقتی درباره روابط تجاری و اقتصادی پرسیده شد، ۶۶ درصد 

گفتند این روابط باید بسیار یا تا حدودی نزدیک‌تر شود.
شگفت‌آورتر آنکه اکثریت بزرگی از پاسخ‌دهندگان )۶۳ 
درصد(- از جمله ۵۷ درصد از کسانی که در سال ۲۰۱۶ به 
بریگزیت رای دادند- گفتند اکنون آزادی تردد را در ازای 
روابط تجاری نزدیک‌تر می‌پذیرند و تنها ۱۸ درصد با آن 
مخالف بودند. حتی در میان رای‌دهندگانی که دغدغه اصلی 
خود را مهاجرت عنوان کردند، ۴۴ درصد گفتند از آزادی 
تردد به عنوان بخشی از یک رابطه اقتصادی نزدیک‌تر حمایت 
می‌کنند؛ امری که نشان می‌دهد یکی از محرک‌های اصلی 
رای مثبت به برگزیت در همه‌پرسی ۲۰۱۶ دیگر اهمیت 

کمتری در مباحث داخلی بریتانیا پیدا کرده است.
این نظرسنجی همچنین نشان داد رأی‌دهندگان 
بریتانیایی، اروپا را بر آمریکا به عنوان شریک امنیتی مطلوب 
ترجیح می‌دهند؛ به‌گونه‌ای که اکنون تنها ۱۸ درصد آمریکا 
را متحد می‌دانند و ۵۸ درصد خواستار روابط نظامی 
نزدیک‌تر با اروپا هستند، در حالی که در مقایسه ۱۹ درصد 
این را نسبت به آمریکا می‌خواستند. اکثر رای‌دهندگان 
بریتانیایی حامی خرید تسلیحات بیشتر از آمریکا نبوده، 
درحالی‌که بیش از ۶۰ درصد ترجیح می‌دهند سیاست 
»اروپایی بخریم« را دنبال کنند. همچنین نزدیک به دوسوم 
)۶۳ درصد( خواستار مشارکت بریتانیا در توسعه یک چتر 

تسلیحات بازدارنده هسته‌ای جایگزین اروپایی هستند.
این در حالیست که روزنامه بریتانیایی آبزرور از انتظارات 
فزاینده‌ای مبنی بر استعفای کر استارمر، نخست وزیر در 
بحبوحه بحران عمیق رهبری در حزب کارگر حاکم و فشار 
سیاسی فزاینده از درون صفوف آن خبر داد. روزنامه تلگراف 
نیز گزارش داد که ۱۰۴ عضو پارلمان بریتانیا، در بحبوحه 
فشار فزاینده در درون حزب کارگر حاکم، خواستار استعفای 

نخست وزیر شده‌اند.
حدود ۱۰۰ نماینده مجلس از حزب کارگر پیش از این در 
اوایل ماه مه، پس از شکست‌های سنگین حزب در انتخابات 

محلی سراسری، خواستار استعفای استارمر شده بودند.
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جهان نما رامین پرتو

یسرائیل کاتس، وزیر جنگ اسرائیل 
دیروز )یکشنبه( اعلام کرد که هیچ 
محدودیتی وجود نداشته و نخواهد داشت 
که مانع از تلاش سربازان ما برای از بین 
بردن تهدیدات در لبنان شود. بر اساس 
گزارش شبکه خبری الجزیره، او تأکید 
کرد که نیروهای ارتش اسرائیل در منطقه 
امنیتی واقع در امتداد مرز باقی خواهند 
ماند و اسرائیل از جنوب لبنان عقب‌نشینی 
نخواهد کرد. این اظهارات در حالی مطرح 
شده است که پس از دو روز درگیری شدید 
و حملات گسترده به جنوب و شرق لبنان 
که ده‌ها شهید و زخمی بر جای گذاشت، 

از شامگاه شنبه نشانه‌هایی از توقف نسبی 
عملیات نظامی و کاهش تنش‌ها دیده 
می‌شود؛ وضعیتی که هم‌زمان با تحولات 
ناشی از تفاهم اخیر تهران- واشنگتن و 
افزایش فشارهای منطقه‌ای شکل گرفته 
است. با این حال، تداوم حضور نظامی 
اسرائیل چشم‌انداز ثبات را همچنان مبهم 
و شکننده کرده است. این در حالیست که 
رسانه‌ها گزارش داده‌اند که پس از ۴۸ ساعت 
از یکی از سنگین‌ترین موج‌های حملات 
نظامی در ماه‌های اخیر علیه لبنان، فضای 
عمومی در جنوب و بخش‌هایی از شرق این 
کشور به سمت کاهش نسبی تنش حرکت 

کرده است؛ اما ارزیابی‌ها نشان می‌دهد آنچه 
اکنون برقرار شده، نه یک آتش‌بس پایدار 
بلکه نوعی »آرامش شکننده« است که هر 
لحظه می‌تواند جای خود را به دور تازه‌ای 
از درگیری بدهد. گزارش‌های میدانی 
منتشرشده از جنوب لبنان نشان می‌دهد 
از شامگاه شنبه تاکنون حمله هوایی یا 
گلوله‌باران توپخانه‌ای جدیدی از سوی 
اسرائیل ثبت نشده است. گزارش‌ها حاکی 
است آخرین حمله ثبت‌شده حدود ساعت 
۷ عصر شنبه رخ داده و ارتفاعات »علی 
الطاهر« در جنوب لبنان هدف گلوله‌باران 
قرار گرفته است. این تحول در حالی رخ داده 
است که تنها طی دو روز گذشته، مناطق 
مختلف لبنان شاهد حملات گسترده‌ای 
بودند که دامنه آن از جنوب تا شرق کشور 
امتداد یافت.بر اساس آمار منتشرشده، 
شمار قربانیان حملات اخیر از ۱۱۰ کشته 
فراتر رفته و ده‌ها نفر نیز مجروح شده‌اند؛ 
آماری که در مقایسه با دوره‌های اخیر، 
از شدیدترین تلفات ثبت‌شده محسوب 
می‌شود.پیش‌تر مرکز عملیات اضطراری 
وزارت بهداشت لبنان اعلام کرده بود تنها 
در بخشی از حملات روز جمعه، ۴۷ نفر جان 

باختند و ۹۷ نفر زخمی شده‌اند.

وزیر جنگ اسرائیل: از لبنان عقب‌نشینی نمی‌کنیم
خبر

طبق داده‌های جدید موسسه تحقیقات 
صلح بین‌المللی استکهلم )سیپری(، کره 
جنوبی به یکی از سریع‌ترین صادرکنندگان 
تسلیحات در جهان تبدیل شده است و 
پیش‌بینی می‌شود درآمد شرکت‌های 
نظامی برتر آن از سال ۲۰۲۱ تقریبا چهار 
برابر شود. کره جنوبی اکنون در رتبه نهم 
بزرگترین صادرکنندگان تسلیحات در 
جهان قرار دارد و انتظار می‌رود درآمد 
ترکیبی چهار شرکت نظامی بزرگ این 
کشور، یعنی گروه هانوا، هیوندای روتم، 
LIG Nex۱ و صنایع هوافضای کره 
جنوبی در سال ۲۰۲۶ به حدود ۳۷ میلیارد 

دلار برسد که تقریبا چهار برابر رقم ۲۰۲۱ 
است. به نوشته پایگاه خبری پالیتیکو، در 
گزارش سیپری همچنین آمده است که کره 
جنوبی همچنین به دومین تامین‌کننده 
بزرگ تسلیحات برای کشورهای اروپایی 
عضو ناتو تبدیل شده و درست پس از ایالات 
متحده قرار گرفته است. افزایش صادرات 
در حالی رخ می‌دهد که دولت واشنگتن در 
حال بحث در مورد کاهش تعهدات امنیتی 
خود به این اتحاد است و زمینه‌ای را برای 
سئول فراهم می‌کند تا حضور خود را در بازار 
نظامی اروپا گسترش دهد. کاهش تعهدات 
امنیتی آمریکا به متحدانش، فرصتی را برای 

کره جنوبی فراهم کرده تا جایگاه خود را به 
عنوان یکی از صادرکنندگان پیشرو سلاح 
در جهان، در بحبوحه افزایش تقاضای 
جهانی برای تجهیزات نظامی به دلیل 
جنگ‌ها و تنش‌های ژئوپلیتیکی، تثبیت 
کند. موسسه سیپری در گزارش جدید 
خود نوشته است: »کره جنوبی به یکی از 
سریع‌ترین تامین‌کنندگان تسلیحات در 
جهان تبدیل شده است. درخواست‌های 
دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا از 
متحدان برای پذیرش مسئولیت بیشتر 
در قبال امنیت خود، یادآور رویکرد ریچارد 
نیکسون، رئیس جمهور سابق این کشور 
است. در سال ۱۹۶۹، نیکسون از کشورهای 
متحد خواست تا به جای تکیه بر نیروهای 
آمریکایی، سهم بیشتری از مسئولیت 
دفاع از خود را بر عهده بگیرند«. در ادامه 
این گزارش آمده است، اعلام آنچه به عنوان 
»دکترین نیکسون« شناخته می‌شود، 
نگرانی گسترده‌ای را در آسیا، به ویژه 
در کره جنوبی برانگیخته است. این امر 
نگرانی‌هایی را ایجاد کرده مبنی بر اینکه 
واشنگتن ممکن است سئول را در زمانی 
 که خاطرات جنگ کره هنوز زنده است،  

رها کند.

خبر

 کره‌جنوبی به صادرکننده پیشرو سلاح در جهان تبدیل شد

رئیس‌جمهور بولیوی پس از هفته‌ها 
اعتراض و درخواست استعفای او 
وضعیت اضطراری در کشور اعلام کرد. 
این اقدام به رودریگو پاز، رئیس‌جمهور 
بولیوی اختیارات بیشتری برای رفع 
موانع جاده‌ای توسط معترضان می‌دهد؛ 
موانعی که باعث کمبود شدید کالاهای 
اساسی و فلج شدن بخش‌های بزرگی 
از کشور شده است. طبق گزارش 
بی‌بی‌سی، رئیس‌جمهور بولیوی 

در بیانیه‌ای اعلام کرد که وضعیت 
اضطراری »جاده‌های کشور را آزاد« 
کرده و به حالت عادی بازمی‌گرداند. 
طبق قانون، کنگره بولیوی باید ظرف 
۷۲ ساعت پس از اعام وضعیت 
اضطراری، این اقدام را تایید یا رد کند. 
این محاصره‌ها که توسط معدنچیان، 
کشاورزان و گروه‌های بومی رهبری 
می‌شوند، بخشی از اعتراضاتی هستند 
که از پایان ماه آوریل آغاز شده است و در 

جریان این ناآرامی‌ها چندین نفر کشته 
و صدها نفر دستگیر شده‌اند. گروه‌های 
معترض خواستار بازگرداندن یارانه‌های 
سوخت و همچنین درخواست استعفای 
رودریگو پاز هستند. او روز شنبه در یک 
پست در شبکه‌های اجتماعی گفت: 
بولیویایی‌ها نمی‌توانند همچنان گروگان 
محاصره‌هایی باشند که مانع از کار، 
تحصیل، دریافت مراقبت‌های پزشکی، 
تامین مایحتاج خود و آوردن مایحتاج 
به خانه‌هایشان می‌شود. با این حال، 
خبرگزاری فرانسه گزارش داد که برخی 
از گروه‌های بومی گفته‌اند که به اعتراض 
خود ادامه خواهند داد و موانع جاده‌ای 
همچنان پابرجاست. این در حالیست 
که چندی پیش رئیس‌جمهور بولیوی 
که ۶ ماه پیش و در میانه شدیدترین 
بحران اقتصادی بولیوی طی چهار دهه 
گذشته به قدرت رسید، در یک مراسم 
عمومی در لاپاز گفت: »کشور به نظم 
نیاز دارد و در حال رسیدن به نقطه 

فروپاشی است«. 

هزاران تن از معترضان صربستانی 
در شهر نووی ساد در شمال صربستان 
تجمعی را به مناسبت گرامی‌داشت 
دومین سالگرد جان باختن ۱۶ نفر 
در حادثه فروریختن سایه‌بان یک 
ایستگاه راه‌آهن در سال ۲۰۲۴ و مطالبه 
برگزاری انتخابات سراسری زودهنگام 
برگزار کردند. حادثه ایستگاه راه‌آهن 
موجی از اعتراضات ضد دولتی را در 
سراسر صربستان که گاها به خشونت 

نیز کشیده شد به همراه داشته و 
حکمرانی ۱۳ ساله الکساندر ووچیچ، 
رئیس جمهور پوپولیست این کشور 
اروپایی و حزبش یعنی حزب ترقی‌خواه 
صربستان را به چالش کشید. معترضان 
و همچنین مخالفان دولت ووچیچ 
و گروه‌های حقوق بشری معتقدند 
فاجعه مرگبار ایستگاه راه‌آهن نشانه‌ای 
از سوءمدیریت گسترده دولت ووچیچ 
در پروژه‌های ساخت‌وساز و فساد 

در این دولت است. روز شنبه هزاران 
معترض در شهر نووی ساد که دومین 
شهر بزرگ صربستان است با برپایی 
تجمع شعار »پیروزی« سر داده و 
ووچیچ و حزب حاکم را هو کردند. 
گروه کثیری نیز بنرهایی را حمل 
کرده و تی‌شرت‌هایی به تن داشتند 
که روی آنها شعار »دانشجویان پیروز 
می‌شوند« نوشته شده بود. فعالان 
جنبش اعتراضی ضد دولتی صربستان 
که توسط دانشجویان رهبری می‌شود 
می‌گویند قصد دارند ووچیچ و حزب 
ترقی‌خواه صربستان را در انتخابات آتی 
پارلمانی و ریاست‌جمهوری به چالش 
بکشند. زمان برگزاری هر دو انتخابات 
برای سال ۲۰۲۷ تعیین شده، اما 
ووچیچ گفته است ممکن است آن‌ها را 
در ماه‌های آینده زودهنگام برگزار کند. 
سانیا بلیچ، استاد دانشگاه اهل نووی 
ساد، در جمع معترضان گفت: »بدون 
انتخابات آزاد و عادلانه، هر چیز دیگری 

سخنی توخالی است«. 

تظاهرات معترضان صربستانی با مطالبه انتخابات زودهنگاممطالبه استعفای رئیس‌جمهور؛ و  اعلام وضعیت اضطراری در بولیوی

 با   ايلنا
همراه شويد
خبرگزاري كار ايران »ايلنا«

رئیس‌جمهور اوکراین به خوبی 
آگاه است که حملات اخیر 

کی‌یف به عمق خاک روسیه، 
واکنش سخت کرملین را در 
پی خواهد داشت. از این رو، 

تلاش می‌کند جامعه اوکراین 
را برای شرایط دشوارتر آماده 
سازد و میزان تلفات انسانی را 
کاهش دهد اما در این میان با 

معضل خستگی افکار عمومی 
اوکراین نیز روبه‌روست

در سطح اتحادیه اروپا اگرچه 
حمایت سیاسی از اوکراین 

ادامه دارد، اما موضوع عضویت 
کامل این کشور با موانع جدی 

روبه‌رو شده است و حالا 
فردریش مرتس، صدراعظم 
آلمان، تأکید کرده که کشور 

در حال جنگ نمی‌تواند به 
عضویت کامل اتحادیه اروپا 
درآید و پیشنهاد »عضویت 
وابسته« را مطرح کرده است


